CEMBER ANALITIGI
CEMBERIN ANALITIGI

TANIM

Bir noktadan esit uzakliktaki noktalarin geo-
metrik yeri diizlemde cember, belirtir.

CEMBERIN STANDART VE VEKTOREL
DENKLEMI

M(a,b) ve P(x,y)
noktalarr arasin-
daki uzakliktan
denklemi

(x-a) + (y-b)? =r? P(x.y)

(Standart denklem) 5 X
a

red

[MPll=r ise M merkezli ve r yaricapl
cemberin vektdorel denklemidir.

M(3,5) ve yari¢cap! 4 birim olan ¢emberin
standart denklemini yaziniz.
(x=3)%+(y-5)?=16

(x + 3)>+ (y—1)>= 20 gemberinin merkez ve
yaricapini bulunuz.
M(-3,1)
r= 245

MERKEZIL CEMBER :
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Merkezi orijinde olan ¢gemberlere denir. Yani
M(0,0) ve yaricapi r ise gemberin denklemi x?

+y?=1r? bigimindedir.

(2x — 1) + (2y + 3)* = 40 gemberinin merkez ve yarica-
pini bulunuz.

1 3
M(z,—2
r=+10

EKSENLERE TEGET CEMBERLER :

x eksenine teget y 1
¢cemberlerin yarigcapi M(a,b)

[ ]
Ibl = r dir. X

M( 4,—6) merkezli ve x eksenine teget
cemberin denklemini yaziniz
(x-4)* + (y+6)* =36

Y EKSENINE TEGET GEMBERLER :

y eksenine teget 2y
¢cemberlerin yarigapl C

/_\ >
lal=r dir. M(a.b) X

M( 4,-6) merkezli ve y eksenine teget
¢emberin denklemini yaziniz?
(x=4)? + (y+6)* =16

UYARI

Bir cember her iki eksene teget ise
merkezi 1. veya 2. acgiortay dogrusu
tzerindedir. (Bu 6nermenin karsiti
dogru degildir.)

Her iki eksene teget cemberde M(a,b)
merkez ise lbl=lal=r dir.

(x +5)2+ (y —p)*=r cemberi her iki eksene de
tegetse p.r .en.az kactir?
-25
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Merkezi 3y+x=4 dogrusu Uzerinde
bulunan ve her iki eksene teget olan
¢cemberlerin merkezlerini ve yarigcaplarini
bulunuz? Bu ¢emberlerarasindaki en kisa
uzaklik kagtir?
M: (1,1), M(-2,2),
ri=1, r.=2,
Min. uzak.= y10-3

A(-2,3) noktasindan gec¢en ve iki eksene
de teget olan ¢cemberin yaricapi kac ola-
bilir?

57243

3x—4y=0 ile 4y—3x+15=0 dogrularina
teget cemberin ve merkezi y=3 dogrusu
Uzerinde olan cemberin denklemi nedir?

(x= 2)*+(y-3)"= 3
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GCEMBERIN GENEL DENKLEMi

M(a, b) merkezli ve r yarigaplh ¢cem-
berin denklemi (x-a)?+(y-b)>’=r* idi
Bu denklemi agip dizenlersek

X2 +y?-2ax-2.by+a’+b>-r*=0 olur.
-2.a=A -2.b=B ve a?+ b?-r?=C diyelim.
X+y*+Ax+By+C=0

Buradan su. esitlikleri elde ederiz :
M(a,b):M(% ?) r=%\/A2+BZ—4.C
A=A%*+B?-4.C (Delta)

UYARI :

Cember denkleminde yukaridaki bagintilarin kulla-
nilabilmesi icin

1) x2ve y? li terimlerin katsayisi 1 olmali

2) denklemde x.y li terim bulunmamali

3) A=A*B*-4C >0 olmalidir.

UYARI :

A = A’+B*-4C > 0 ise bir cember belirtir.
A = A’>+B*-4C = 0 ise bir nokta belirtir.
A = A>+B*-4C < 0 ise gember belirtmez.

Bunu sanal cember belirtir seklinde de sdyleriz.

x? +y? ='6x + 2y — 5 = 0 gemberinin merkezini ve
yaricapini bulunuz.
M(3,1) r= V15

3x?+ 3y? + 12x — 8y — 5 = 0 gemberinin merkezini
bulunuz.
M(-2,4/3)
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(2m=1)x2 +(M+1)y? —(N—6)X.y+6nx—N—-9=0 Sekilde verilen g

denklemi bir cember belirtiyor ise bu y—eksenine teget

¢cemberin merkezini ve yaricapini ¢cemberin denkle-

bulunuz. mini yaziniz. \ X
M(-6,0) Va4l 5 5

(x—4)%+(y+ 2y3)?=16

CEMBER iLE DOGRUNUN DURUMLARI :

(Mm=2)x2+(4-m)y?+(n-5)xy+2mx—ny—-mn=0
denklemi bir cember belirttigine gore g
. runun kesisip
merkezini ve yarigapini bulunuz. (\ Kesi L
esismedigine
M(-3,5/2) r= % karar verilirken
merkezin dog§-
ruya uzakligi ile
yaricap karsilas-
tirtlir:
Durum 1) [MH|>r dogdru cemberi kesmez.
Durum 2) [MH|=r dogru cember tegettir.
Durum 3) |MH|<r dogru cember iki nok-
tada kesigir.

Cember ve dog-
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x2 + y2— 8x + 9y — 20 = 0 cemberinin NOT
x—ekseninden ayirdigi kirisin uzunlugu \

N—

o Cember ve dodrunun kesim noktalarini
kag birimdir? bulmak icin ortak ¢éziim yapariz.
12

Analitik dizlemde (x+3)?+y?=5 ¢emberi ile y—2x=p
dogrusu teget ise p nin alabileceg@i degerler top-
lami kagtir?

12

Sekilde verilen

Y
¢emberin denkle- /2/—\
mini yaziniz. X

=4 8

(x=2)*+(y+7)?= 85
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Analitik duzlemde x?+y?=r?> cemberi ile 3x—4y=10
dogrusu teget ise r kagtir?

(x—3)*+ (y + 1)*= 16 g¢emberiile 4x—3y+k=0 dogru-
sunun iki noktada kesismesi icin k ne olmalidir?
(-35,5)

(x+1)*+(y=1)>=18 cemberiile y=x-m dogrusunun
kesismemesi icin m ne olmahdir?
m>4 veya m<-8

x>—2x+y’—6y—8=0 c¢emberinin x ekseninde ayir-
dig1 kirisin uzunlugu kag birimdir?
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X?=2x+y?~4y—11=0 gemberinin y=x+1 dogrusuyla

kesim noktalari A ve B olsun. |AB| ka¢ birimdir?

8

Analitik dizlemde x? + y* = 6 merkezil cemberi ile
y = 3x — 1 dogrusunun kesim noktalarinin

apsisleri toplami kactir?

3
5

iKi CEMBERIN DURUMLARI

||
iki cemberin kesisip kesismedigine kara

verilirken merkezler arasi dogru ile
yaricap toplami veya farki karsilastirilir.

Durum 1) [MPl=r, +r, ¢cemberler distan
teget

Durum 2) [MP|=[r,—r| cemberler icten
teget
Durum 3) |
noktada kesisir.

Durum 4) [MPK|r,—r] veya [MP|>r +r,

¢cemberler kesismezler.

n—T<IMPl<r_+r,  cemberler iki

r
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DiK KESISEN CEMBERLER GEMBER ILE NOKTANIN DURUMLARI

O(a,b) merkezli ve r yaricapli
(x—a)?+ (y —b)2=r? cemberi ile gember ile

T
ayni dizlemde bulunan P(xo, Yo) noktasi icin
|OP|*>~r? degerine P noktasinin bu cembere gore

' kuvveti denir.

|OP[2=r2= (X, — @) + (Yo — b)? — 1% olacagindan bu
hesaplama gember denklemi F(x,y)=0 bicimine

Kesim.noktalarindaki tegetleri dik getirildikten sonra P noktasinin koordinatlari F(x,y)
olan.cemberlere dik kesisiyorlar denir. kisminda yazilarak hesaplanmalidir.
Yukaridaki sekilde merkezler Durum 1 F(x,Y,)=0 P noktasi gemberin
m(MTP)=90° ise gemberler dik kesis- tzerindedir

mistir.

Durum 2 F(X,Yy,)>0 P noktasi gemberin

disindadir

N
_

(X +5)2 + (y — 3)2 = 225 ve -DL.Jrum 3 F(xoly0)<0 P noktasi ¢cemberin
X—7)+(y—K? =4 icindedir
cemberleri igten teget ise k kag olabilir? E Not 1: F(x,yg>0 ise bu hesaplama
~2veya 8 : sonucu bullunan pozitif saylr cembere P
« noktasindan g¢izilen teget'uzunlugunun
21 || karesidir.
i Not 2: Negatif kuvvetin mutlak degeri ise
E_ bu noktada ile ‘iki parcaya ayrilan Kiris
: parcalarinin sabit olan ¢carpim degeridir.
2
(x = 3)2+ (y + 1)2 =16 ve
(x + 1)* + (y - k)? = 49 \_/ P(6, 4) noktasindan x? + y> — 4x — 5y +20 = 0
cemberleri distan teget ise k degerleri cemberine gore kuvvetini bulup kuvveti yorumla-
carpimi kac olabilir? yiniz.
-104 Nokta cemberin disinda,
P den cizilen teget 247
(x—3)2+y*=16 ve
(x+12+(y-m3?=9
cemberleri dik kesistigine gére m degerleri toplami P(2, -3) noktasindan x* +y* — 3x — 5y + k = 0
kag olabilir? cemberine cizilen tegetin degme noktasi T ve
0 IPTI=7 ise k =?
27
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A(-1, 2) noktasindan gecen bir dogru (x + 3)> + y> = 34 ¢emberine (2,—3) noktasindan cizilen

(x +4)* + (y —5)* = 12 ¢emberini K ve L noktalarinda tegetin denklemi nedir?

kesiyor. IAKLIALI carpimi kagtir? 5x-3y-19=0
6

X2+y?+4x -2y =4 g¢emberinin A(1,1) noktasindan

N
_

(x = 5)* + (y + 2)? = 41 ¢cemberinin (1,2) noktasindan . . . . .
gegen en kisa kirisinin uzunlugu kag birimdir? cizilen tegetinin ve normalinin denklemi nedir?
' 5 £ y=1, x=1
o
o
N
o
o}
I
g
2
E
H
TEGET VE NORMAL DENKLEMLERI : (x=3)* + (y + 4)* = 25 gemberinin A(-2,—4) noktasindan
gecen tegetinin denklemini bulunuz?
x?+y?=r> ¢emberine 5 x=—2
uzerindeki T(Xo, Yo) U teget

noktasindan c¢izilen
tegetin denklemi
X.Xo + Y.Yo =r? dir.

(x—a)’+ (y-b)>=r*
¢cemberine Uizerindeki
T(Xo, Yo) noktasindan cizilen tegetin denklemi
(%o — @):(x — @) + (Yo — b).(y - b) = r? dir.

normal
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Ekstra Bolumler

YARIM CEMBER DENKLEMLERI:

y=8—V4—(x—6) ve x=—3+/4—(y+2f yarim

2 2 — 2 H
(x —a)* + (y — b)> =r* ¢cember denkleminde x cemberlerini ciziniz.

ve y yalniz birakilirsa

y=b+Vr—(x—a)* ve x=axyr’—(y—h)

olarak elde edilir.

Sekildeki yarim ¢cemberlerin denklemini

yaziniz. GEMBERIN PARAMETRIK DENKLEMi :
’ M(a,b) ve yarigapi r Y
. birim olan ¢cemberin
parametrik denk- [}
” [ P(x,
-4 4 X lemi E (x.y) )
[\ X=a+r.cos0 : >
y=V16-x y=b+r.sing ! a

seklinde yazilir.

Xx=2+4.c0s0 ve y==3+4sinb
parametrik denklemi ile verilen ¢cemberin
merkezi ve yaricapi nedir?

M(2,-3) r=4
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v

NS

N

x
—
N—

y=V9—(x—1f
P(24,-7) noktasindan gecen merkezil
cemberin parametrik denklemini yaziniz.
x=25.cost,
y=25.sint
Ay
5
—>
X
-1
x=—9—(y—2f
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Ornek...38 : CEMBERIN DUZLEMDE AYIRDIGI BOLGELER
x? + y? = 92 denklemi ile verilen
¢cemberin parametrik denkleminden

yararlanarak e=":’6—7c parametresinin

-9V3 9
2 2

(x — a)? + (y — b)? = r> cemberi, diizlemi.iki bolgeye
ayirr.

belirttigi noktay! bulunuz.

iC BOLGE DIS BOLGE
(x—aP+(y-b’<r (x-a}+(y-bZ>r

Ornek...42 :
C(k+1, —=2) noktasinin x?+y?—5x + 4y — 2 =0 gembe-
rinin igcinde olmasi icin k' nin alacagi tam sayi degerleri
toplami kagtir?

Ornek...39::
x?+y?—6x+4y—-12=0 denklemiyle verilen cem-
berinin parametrik denklemini yaziniz.
x=3+5cost,
y=—-2+5sint

9

N
_/

Ornek.,40 :
||MI3||=3 denklemi ile verilen cemberin mer-
kezi M( 2, -5 ) olduguna gore, standart
denklemini yaziniz.

Ornek:143 :
x*+y>-16<0<y-x-—4 esitsizligini gercekleyen
noktalarin olusturdugu bolgeyi analitik dizlemde ¢iziniz.
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—
N—

(x=2)2+(y+5)?=9

Ornek...41:

[MP|=2V3 denklemi ile verilen cemberin
merkezi M(2,-1) ve uzerindeki bir nokta
(3,x) olduguna gore, x'-in.alacag! degerler
carpimi kacgtir?

-10
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DEGERLENDIRME
1) (3x-—8)*+ (3y + 1)* = 36 gemberinin merkez
ve yari¢apini bulunuz.
M(8/3, -1/3), r=2

2) (x—2)?+(y+3)*=36 ¢emberi tizerindeki hangi
nokta A(-1,1) noktasina en yakindir?

3) A(2,-1).noktasi x2+y?—3x+4y+1=0 cembe-
rinin neresindedir?

4) B(-2, 1) noktasl x®+y*—(m+1).x+4y+1=0
¢emberinin disinda olduguna gére m’ nin alacagi
en kiicik tam sayi degeri kactir?

5) A(3, 12) noktasina uzakligi B(-5, 1) noktasina
uzakhgdinin yarisi olan noktalarin.geometrik
yerini bulunuz.

6) A(4, 2) noktasinin 2x — m.y + 3m + 8 = 0 dogrula-
rina gére simetrilerinin geometrik yerini bulunuz.

7) Verilen bir A noktasinin verilen bir S nokta-
sindan gegen dogrulara gore simetrikleri ne
belirtir?

8) (x—4)’>+(y+5)*=40 cemberiicindeki P(2, -2)
noktasindan gecen kirislerin orta noktalarinin
geometrik yer denklemini yaziniz.
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